	
	МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ КУЛЬТУРЫ И ИСКУССТВ

Факультет информационно-документных коммуникаций

при поддержке 

Белорусской библиотечной ассоциации


УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!
Приглашаем принять участие 24 – 26 сентября  2019 г. в Международной научно-практической конференции «Библиотеки и музеи в современной образовательной и социокультурной среде: сохранение традиций и перспективы развития», посвященной 75-летию Факультета информационно-документных коммуникаций Белорусского государственного университета культуры и искусств.
Проблемное поле конференции:

– Трансформация библиотечно-информационного и музейного образования в цифровую эпоху.
– Эволюция библиотечно-информационного образования в Беларуси.
– Библиотеки и музеи как динамично развивающиеся социокультурные институты.
– Коммуникационное пространство библиотек и музеев. Виртуальные сервисы.
– Научно-исследовательская деятельность библиотек и музеев.

– Роль библиотек и музеев в сохранении историко-культурной памяти.
– Информационная поддержка науки, культуры и образования. Наукометрия. Библиометрия.
– Язык и литература как компоненты образовательно-информационного пространства. 
– Современные образовательные технологии в подготовке специалистов библиотечно-информационной и музейной сферы.

Условия участия. Для участия в конференции просим Вас до 20 апреля 2019 г. сообщить в организационный комитет форму предполагаемого участия (очно / заочно, докладчик / слушатель /гость конференции), тему выступления, необходимость официального приглашения. 
Языки конференции: белорусский, русский, английский.

Доклады и статьи. Предполагается издание сборника материалов конференции. Принимаются оригинальные работы на белорусском, русском и английском языках, имеющие научное и прикладное значение. Оргкомитет оставляет за собой право отбора материалов для публикации в сборнике. Сборник  будет  размещен  в  Научной электронной библиотеке e-library.ru и включён в базу данных Российского индекса научного цитирования (РИНЦ).
Файл с текстом доклада просим высылать не позднее 20 апреля 2019 г. на электронную почту fidk2019@gmail.com и galaktikajul@gmail.com с пометой «ФИДК – 75».
Требования к оформлению доклада:
Объем – не более 6 страниц текста на электронном носителе в формате MS Word.

Правила набора текста – гарнитура Times New Roman, кегль 14, интервал 1,5 без переносов, поля: слева 3 см, справа 1 см, сверху 2 см, снизу 2 см.

Название доклада и фамилия автора набираются строчными буквами. Сноски помещаются в конце и имеют сквозную нумерацию. Библиография должна соответствовать ГОСТ Р 7.0.5-2008, NEQ. «Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления» (СТБ 7.208-2008).
Доклад должен сопровождаться краткой аннотацией (не более 400 символов с пробелами), ключевыми словами на языке оригинала и английском языке. Кроме того, необходим перевод названия доклада, ФИО автора на английский язык.

В файл с докладом (после текста) просим включить информацию об авторе: ФИО (полностью), ученая степень и звание, почетное звание, место работы (полностью, без аббревиатур), должность, почтовый адрес и контактный телефон (обязателен), факс, адрес электронной почты (обязателен), форму предполагаемого участия (очно / заочно), необходимость в гостинице (с указанием дат проживания). 
Командировочные расходы. Проживание в гостинице, питание, транспортные расходы –  за счет направляющей стороны. Прочие расходы – за счет участников конференции.

Место проведения конференции: г. Минск, ул. Рабкоровская, 17. Белорусский государственный университет культуры и искусств.
Во время конференции планируется проведение: презентаций, мастер-классов, встреч с выпускниками, ветеранами и студентами ФИДК, выступлений творческих коллективов БГУКИ и экскурсий.

Контакты: 
почтовый адрес: 220001, ул. Рабкоровская, 17, Минск, Беларусь, 



         Оргкомитет конференции «ФИДК – 75»;
телефон: +375(17) 222-83-07; факс: +375(17) 222-24-09; 
эл. почта: galaktikajul@gmail.com, fidk2019@gmail.com
координатор конференции: Галковская Юлия Николаевна, 






+375(29) 568-07-15, 375(17) 222-83-07






galaktikajul@gmail.com
