Отчёт об образовательном визите

по маршруту Вроцлав – Йена – Лилль – Париж – Геттинген – Веймар – Варшава

(25.06.06 – 3.07.06)

На состоявшемся 28 ноября 2005г. заседании Совета Белорусской библиотечной ассоциации с участием сотрудников Института Гёте и Франко-Белорусского зала при обсуждении плана работы ББА на 2006 год была высказана идея посещения белорусскими библиотекарями немецких и французских библиотек с целью изучения передового зарубежного опыта и установления профессиональных контактов. Идея была поддержана представителями посольств Франции, Германии и Польши и подготовительная работа по организации профессиональной поездки была начата: обоснованы цели поездки, разработана и согласована ее программа, при содействии посольства Франции и личном активном участии атташе по культуре и сотрудничеству посольства г-на Жана-Пьера Бузига получено официальное приглашение от Ассоциации библиотекарей Франции и приглашения от руководства музеев города Парижа.

Следует отметить, что поездка состоялась во многом благодаря активной деятельности Комитета ББА по международным связям, а также личному вкладу Лапо П.М., Макеевой Н.А. и Шандоры С.В., которые своевременно подготовили и оформили все необходимые официальные письма и документы. Шенгенская виза была предоставлена бесплатно всем участникам поездки.

В профессиональном визите в Польшу, Германию и Францию приняли участие 48 человек - актив Белорусской библиотечной ассоциации, руководители библиотек различных уровней (городские и районные ЦБС, областные универсальные научные, университетские, республиканские) всех регионов Беларуси. Руководителем делегации от Министерства культуры Республики Беларусь был назначен заместитель начальника отдела народного творчества и библиотек В.А. Шишкин. В поездке также приняли участие 2 представителя партнёрских книготорговых организаций – Можаровская О.Е. (фирма «Эврика-М») и Березовин Д.Н. (издательство «Новое знание»).

Цель поездки заключалась в ознакомлении белорусских библиотекарей с практикой и перспективными направлениями деятельности зарубежных библиотек, лучшими достижениями в области современных архитектурных и технологических решений, реализованных в публичных, научных и вузовских библиотеках, в обмене опытом и развитии международных связей белорусского библиотечного сообщества.

Стоимость поездки для одного участника составила 270 евро (за счёт собственных средств участников) и включала: проезд автобусом еврокласса; проживание в отелях при двухместном размещении (включая завтрак); обзорные экскурсии по городам согласно программе их посещения.

Поездка длилась 9 дней (с 25.06 по 3.07); каждую ночь была остановка на ночлег в новом городе, и только 30.06 на обратном пути из Франции в Германию был ночной переезд в автобусе.

ПОЛЬША. 

Вроцлав – Медиатека, университетская библиотека (26.06.06), 

Варшава – библиотека технологического университета,

библиотека Варшавского университета (2.07.06):
Основные тенденции: 
· Концепция зданий – «открытая книга», т.е. много стекла, света, открытого пространства, нет межэтажных перекрытий, количество стен минимально

· В основном применяется АБИС ALEPH, расстановка фонда – по УДК

· В университетских библиотеках Польши, как правило, существуют Отделы редких и ценных книг и рукописей, имеющие богатые коллекции

· Занимаются оцифровкой фонда, в основном коллекций редких и ценных книг, выставляют их на сайте университета

· Осуществляют обмен оцифрованными коллекциями

· Платная услуга – ксерокопирование

· Сохранность фонда обеспечивается камерами видеонаблюдения, штрих-кодированием и «воротами» на входе из библиотеки. НО - проблема выноса книг существует всё равно!

· В ЭК существуют пробелы (в основном 80-е - начало 90-х г.г.), ведётся ретроконверсия

· Отдают приоритет приобретению доступа к электронным журналам и полнотекстовым БД

· Кооперация по различным направлениям деятельности незначительна; сотрудничество только в создании сводного ЭК, все остальные вопросы (приобретение доступа к полнотекстовым БД, подписка на электронные журналы и т.д.) каждая библиотека решает самостоятельно

· В библиотеку записывают всех желающих жителей города, но домашний абонемент и возможности неограниченного пользования Интернетом имеют только студенты и преподаватели университета

Вроцлав. Медиатека. 

Медиатека была построена в результате реализации совместного с Германией проекта. Этому предшествовал предварительный опрос читателей о том, какой должна быть медиатека, каким должен быть дизайн, направления работы, услуги и т.п. 

Здание, в котором разместилась медиатека, построено в XVIв., но внутренний дизайн помещения суперсовременный и очень оригинальный (см. фото). 

Фонд медиатеки, которую мы можем рассматривать как филиал городской ЦБС, насчитывает 20 000 экз. Состав фонда – книги, музыкальные и видеозаписи кино, ресурсы Интернет и т.д., - всё то, что может интересовать молодёжь в возрасте от 14 до 25 лет. При этом наполняемость фонда 50% - книги и журналы (научные и научно-популярные, художественная литература), а 50% - это медиаресурсы. 

Сотрудниками медиатеки ведётся большая работа с молодёжью, организовываются встречи,  презентации и т.п., ориентированные на раскрытие и поддержку молодых талантов (вплоть до оказания помощи  в записи собственной музыки на диск, организации концертов и т.п.). При медиатеке работает «Лингвистическое кафе» (языковые курсы), «Клуб любителей кино» (Cineclub; просмотр и обсуждение фильмов). Есть литература, которая посвящена вопросам профориентации молодёжи. Сотрудник, работающий с этим фондом (без библиотечного образования), помогает читателям составить резюме, подобрать необходимую литературу, отвечает на различные вопросы, связанные с выбором профессии.

Вроцлав. Библиотека университета.

Библиотека Вроцлавского университета (БВУ) расположена в трёх зданиях, которые являются памятниками архитектуры: в одном здании (неоготический стиль) находится основной фонд библиотеки и абонемент, во втором (стиль барокко) – фонд специальных изданий (редкие и ценные книги, рукописи, старопечатные книги, графика, карты, атласы, ноты) и соответствующие читальные залы, кроме того, в этом же здании находится мастерская по реставрации и консервации фонда. В третьем здании библиотеки (стиль классицизм) находятся отдел обработки, отдел автоматизации и серверная, администрация библиотеки, кабинет директора и выставочный зал (для широкой публики). 

В 1982г. было принято решение о строительстве нового здания библиотеки университета. Конкурс на лучший проект здания библиотеки был объявлен только в 1999г., победили варшавские архитекторы. В 2002г. в связи с 300-летием Вроцлавского университета был подписан указ (президентом А. Квасьневским и др.) о начале строительства библиотеки по проекту, выигравшему конкурс. В настоящее время всё ещё ведётся строительство нового здания библиотеки, в котором когда-нибудь будет объединён весь библиотечный фонд и услуги. 

Общий фонд библиотеки составляет около 4 000 000 экз., в т.ч. около 500 000 экз. составляет фонд специальных видов изданий. Открытый доступ к фонду во всех читальных залах.

В структуре библиотеки - справочная служба, зал каталогов, читальные залы, выставочные залы, книжные магазины со свободным доступом к полкам, индивидуальные кабины для дипломников и профессорско-преподавательского состава университета, зал заседаний, музей и др. Для читателей и сотрудников библиотеки существует паркинг.

Доступ к полнотекстовым БД (в т.ч. на CD-ROM) осуществляется только в Отделе научной информации.

Электронная библиотека БВУ предоставляет доступ к целому ряду коллекций, среди которых: оцифрованная коллекция редких и ценных книг, рукописей, старопечатных книг; электронные учебники (на CD, DVD); цифровая версия оглавлений журналовXIX – 1-й пол. XXв.в.; цифровая версия ценных книг, изданных в 1800 – 1945г.г.; коллекция рисунков, графики, экслибрисов, фотографий и т.п.;  коллекция карт, атласов, планов местностей; цифровая коллекция нотных записей инструментальной и вокальной музыки светского и религиозного содержания от XV до XXI в.в. и др. Кроме того, ЭБ включает каталоги – ЭК на весь фонд, а также имидж-каталог на фонд редких книг и рукописей (оцифрованная версия карточного каталога, содержащего фотографии титульных листов старых и редких книг (создан в 1947г.)); методические пособия и указания, необходимые в образовательном процессе; цифровые копии различного рода документов, касающихся регионов; цифровая коллекция документов XIX в. по библиографии, истории книги и библиотек, книгопечатания и т.п.

Количество публикаций в ЭБ – 3452, число пользователей ЭБ – 172, общее число читателей БВУ – 444 259 чел.
Платные услуги – ксерокопирование, микрофильмирование, цифровое фото, создание фоторепортажа (в цветном и чёрно-белом варианте, сканирование, сохранение информации на CD-ROM, распечатка на принтере и др.

Штат библиотеки – около 500 сотрудников; 66% сотрудников имеет высшее образование, в т.ч. 7 из них - доктора наук и 10 – дипломированные библиотекари (сдали специальный государственный экзамен).  
Адрес в сети Интернет: http://www.bu.uni.wroc.pl 

Варшава. Библиотека университета.

В Варшаве всего 42 библиотеки. 

Библиотека Варшавского университета основана указом 1816г.

Проект современного здания разрабатывался ещё в 70-е г.г., но начали его строить в 1994г. (в Варшаве не могли найти места для строительства библиотеки); завершено строительство в 1999г. На фасаде здания помещены цитаты о книгах из «Повести временных лет» на разных языках (подобно надписям на фасаде Национальной библиотеки Беларуси). Концепция здания – «открытая книга»: нет межэтажных перекрытий и стен, винтовые лестницы, много стекла и света. Потолок – ультрафиолетовое стекло, однако, слишком яркое солнце создаёт дискомфорт в помещении. В случае пожара все стены опускаются и разделяют пространство на маленькие, не давая огню распространяться дальше. Непривычно то, что внутри здания нет никакой отделки стен, даже штукатурки нет, чистый бетон, из-за чего в помещении возникает очень сильная акустика, мешающая читателям работать.

В библиотеке выделяется 2 зоны – читательская и служебная. Мебель везде стильная, современная, только в Зале гравюр и рисунков старинная мебель и воссозданный интерьер XVII – XVIII в.в. На 2-м этаже установлено кресло Папы Римского Иоанна Павла II.

Под библиотекой находится паркинг. Ещё одной особенностью библиотеки является уникальный парк, примыкающий к зданию.

В фонде библиотеки – 2 млн. 600 тыс. экз., в т.ч. около 500 тыс. находится в открытом доступе. Используется классификация Библиотеки Конгресса США, но 70 разделов этой классификации в библиотеке Варшавского университета были объединены, укрупнены до 8 разделов. История разбросана по всем разделам.

Библиотека использует АБИС «Виртуа». Предметный каталог ведётся с 20-х г.г. XXв.

Библиотека рассчитана на 1000 посадочных мест, но бывает в день и по 3-5 тыс. чел., тогда читателям приходится сидеть на лестницах, на полу, в парке и т.д.

Читатели сами берут книги с полок и сидят там, где им больше нравится. Книги из КХН на домашний абонемент не выдаются, т.к. на них не нанесён штрих-код. 

Штат библиотеки составляет 200 сотрудников.

Адрес в сети Интернет: www.buw.uw.edu.pl
Варшава. Библиотека технического университета. 

Историческое здание библиотеки построено в 1898г. Новый проект (1999г.) очень удачно сочетает элементы старого и нового зданий (низ – старое здание, верх – стекло). Площадь здания – 4000м2; 6 этажей + 2 этажа под землёй.

Фонд библиотеки составляет 1 млн. 144 тыс. экз. (большая часть фонда - на иностранных языках, некоторые дисциплины – только на английском языке), в т.ч. 60 тыс. экз. находится в открытом доступе. В КХН - 1 млн. ед. хранения. В фонде студенческого абонемента - 150 тыс. книг, в т.ч. 8 тыс. учебников. Библиотека может приобрести не больше 5 экз. одного издания. Учебники выдаются на 7 дней по 2 книги. Места для хранения учебного фонда на студенческом абонементе недостаточно, поэтому нам была понятна фраза коллег: «Не дай Бог, вернут все книги, - места для них нет!» (
В библиотеке 20 000 названий электронных журналов, 300 названий печатных журналов. Закупают книги в электронном виде.

Применяется УДК, в читальном зале – собственная система классификации + поиск по ключевым словам.

АБИС – ALEPH. Система ALEPH может зарезервировать книгу, поставить читателя на очередь

В ЭК представлено около 500 тыс. книг, на все эти книги нанесён штрих-код. В ЭК нет описания патентов, поскольку очень близко находится библиотека патентов. Создан имидж-каталог (оцифрованный карточный).

В библиотеке 130 компьютеров; все сотрудники обеспечены компьютерами. По решению руководства университета все студенты, преподаватели и сотрудники университета могут пользоваться компьютерами в компьютерных классах или специально оборудованных аудиториях с доступом к ЭК и БД университета; кроме того, открыт доступ к ЭК и БД университета с домашних компьютеров студентов и сотрудников ун-та. На абонементе находится 9 компьютеров для заказа литературы; на выдаче работает 4 сотрудника.

В университете 33 тыс. студентов. Библиотека Технического университета является главной библиотекой, которой подчиняется 7 факультетских библиотек, расположенных в других городах Польши, на разных факультетах. Сотрудничают они только в создании ЭК, всё остальное осуществляют самостоятельно, в т.ч. подписку на электронные журналы и БД.

В любой факультетской библиотеке около 23 тыс. читателей. Домашний абонемент – для студентов и сотрудников только этого университета (журналы на дом не выдаются). Ежедневно читальные залы библиотеки посещает около 2 тыс. читателей, приходят и целыми группами.

В библиотеке есть Отдел редких и ценных книг. Такие отделы имеют в Польше 55 библиотек. 

Библиотека занимается оцифровкой, в первую очередь старопечатных книг и рукописей и той литературы, на которую есть авторские права. В библиотеке есть система «de libro» (для оцифровки); осуществляют обмен оцифрованными коллекциями. Кроме того, оцифрованные старые книги и рукописи выставляются на сайте университета.

Сохранность фонда обеспечивается постоянным видеомониторингом. Ворота (двери) в библиотеку открываются сотрудниками только по кодам. В воротах Check-point есть фотоэлемент, который фиксирует количество посещений в день и в месяц. Если через ворота выносят книгу, они (ворота) блокируют все двери. В читальном зале все книги, которые нельзя выносить из фонда, имеют специальные наклейки.

Между этажами есть интеркомы (для общения). Для литературы – лифты.

Платные услуги: ксерокопирование (самообслуживание). Кроме того, за превышение срока пользования книгой установлена плата 20 грошей за 1 просроченный день.

В библиотеке работает 96 сотрудников, в т.ч. 23 сотрудника с дипломами высшей категории (сдали спец. экзамен).

ГЕРМАНИЯ.

Эрфурт – университетская и публичная библиотеки (27.06.06),

Йена – университетская библиотека (27.06.06),

Геттинген – университетская библиотека (1.07.06),

Веймар – университетская и публичная библиотеки (1.07.06):

Основные тенденции:

· Здания, их дизайн, организация внутреннего пространства максимально приближены к читателю: единое пространство, нет деления на читальные залы. Вдоль окон, которые идут по всему периметру здания библиотеки, стоят столы для читателей с компьютерами, настольными лампами. Мебель на всём пространстве, как правило, одного цвета и стиля, чтобы создать ощущение единого пространства

· Очень много стекла – потолок, большие окна, что, с одной стороны, даёт в дневное время много света, но – в солнечную погоду в помещениях очень душно, под яркими солнечными лучами невозможно  работать

· Полы двойные с большим количеством «люков» с розетками, что даёт возможность передвигать столы и подключать компьютеры и лампы в любом месте

· В библиотеках выделяются зоны читательские и служебные. В читательской зоне столы справок разбросаны по всему пространству; в служебных комнатах вдоль дверей – застеклённая щель шириной примерно 10-15 см, чтобы можно было видеть, чем заняты сотрудники и есть ли они на рабочем месте

· Индивидуальные кабинки для дипломников (можно забронировать на 4 месяца, бесплатно!)

· Кабинки для ксерокопирования (самостоятельно, карточку для ксерокса покупают (30 центов))

· Максимально открытые фонды, вплоть до книгохранилища! 

· Сохранность фонда обеспечивается «воротами» на входе в библиотеку, штрих-кодами на книгах и журналах, камерами видеонаблюдения, НО – проблема выноса книг существует всё равно!

· Пользование библиотеками бесплатное, платных услуг (кроме ксерокопирования) нет

г. Эрфурт. Библиотека университета.

Университет в г. Эрфурте был образован в 1994г. Здание, в котором сегодня находится библиотека (площадь 9,5 тыс. м2), было построено в 2000г. В университетскую библиотеку тогда вошли 6 других библиотек, в т. ч. исследовательская. Библиотека университета – одна из 4-х самых крупных библиотек, в которых есть редкие и ценные книги (как печатные, так и рукописные). Отдел редких и ценных книг расположен в другом здании, в старинном замке; в нём работает 24 сотрудника.

В библиотеку может записаться любой житель города. Пользование библиотекой – бесплатное. 

Число читателей составляет 13 000 чел., из них 4 000 – студентов. 

Фонд библиотеки составляет 1 млн. экз. книг + 1900 названий журналов + электронная информация. Ежегодно в библиотеку поступает 35 тыс. экз. изданий. Особенность фонда: литература расставляется по темам, внутри тем – по алфавиту; книги на разных языках – в общем алфавите. Жёлтым маркером отмечены те книги, которые пользуются меньшим спросом (со временем эти книги отправляют в КХН). Фонд открытый, существует несколько центров справок.

На домашний абонемент можно взять до 100 (!) книг сроком на 4 недели. 

Для студентов и преподавателей университета пользование Internet бесплатное и без ограничений во времени, для остальных жителей города – не более 6 часов в неделю. 


 Как выяснилось, все библиотеки Германии используют АБИС «PICA» (голландская разработка, в Геттингене находится центр поддержки).

Финансирование земельное (ежегодно более 2 млн. евро тратится на содержание библиотеки). 

Всего в штате библиотеки 100 сотрудников, 2/3 из которых имеют высшее библиотечное образование, а 15 чел. – 2 высших образования. 

Адрес в сети Интернет: http://www.bibliothek.uni-erfurt.de
г. Йена. Библиотека университета.

P.S. Мартин Лютер пользовался этой библиотекой при написании своей Библии.

В главном здании находится администрация и библиотека гуманитарных наук. Есть ещё 2 здания – библиотека права и библиотека естественных наук. Каждая из библиотек закупают литературу самостоятельно. 

В настоящее время библиотека Йенского университета выполняет функции университетской и областной.

Библиотека университета в Йене вышла из библиотеки Саксонских курфюрстов из Гёттинберга. Библиотеку проиграли в карты, она была увезена в Веймар и хранилась там в бочках. В 1558г., когда началось создание университета, эта библиотека легла в основу университетской библиотеки. В то время Гёте был Министром надзора над учреждениями образования, науки и культуры (= Министр культуры), поэтому он решительно взялся за организацию библиотек. Кроме того, Гёте ввёл в пользование алфавитный каталог в виде книги (этим каталогом до сих пор пользуются сотрудники и читатели библиотеки, каталог очень хороший, включает записи на книги до 1949г.!) и систему каталогизации. В холле главного корпуса библиотеки висит огромный портрет Гёте, однако, говорят, что самому Гёте этот портрет не нравился.

В 1858г. было построено историческое здание библиотеки; в феврале 1945г. здание всё было разрушено, 10 000 книг сгорело, 16 человек (в т.ч. директор библиотеки) погибли. 

На лучший проект нового здания библиотеки был объявлен конкурс. 

Особенность современного здания: построено в 2002г. в стиле «пост-модерн», - нет ни одного прямого угла, только острые + округлые стены. В здании 5 этажей, 610 читательских мест, 45 компьютерных мест, 8 кабинок для изготовления ксерокопий, 2 выставочных зала, 5 конференц-залов (в т.ч. 1 большой конференц-зал на 130 посадочных мест).

 Единое пространство, нет деления на читальные залы. Вдоль окон, которые идут вдоль всего здания библиотеки, стоят столы для читателей с компьютерами, настольными лампами.

Индивидуальные кабинки для дипломников (можно забронировать на 4 месяца).

В главном здании находится 1 млн. 600 тыс. экз. изданий (весь фонд библиотеки – 4 млн. экз.), 900 тыс. книг находится в открытом доступе. Экземплярность учебной литературы разная; одновременно можно взять на дом до 5 учебников. В библиотеке много электронных изданий, почти вся периодика – в электронном виде.

В ЭК введены записи на все книги до 1850г. С 1881 по 1991г.г. что-то занесено, что-то нет. До 1945г. все книги отражены в АК Гёте.

В библиотеке 17 тыс. пользователей, ежедневно посещает библиотеку 5 тыс. пользователей, в т.ч. главный корпус – 3,5 тыс. 

Сохранность фонда обеспечивается «воротами» на входе в библиотеку, штрих-кодами на книгах и журналах, НО – проблема выноса книг всё равно существует. Проверка фонда осуществляется 1 раз в 2-3 года. 

Штат библиотеки – 177 человек, в т.ч. 15 референтов-специалистов, имеющих 2 высших специальных образования.

Адрес в сети Интернет: www.uni-jena.de/thulb
Веймар. Библиотека университета.

Зданию библиотеки всего 1 год (построено в 2005г.), хотя строилось оно 4 года. Через потолок подаётся прохладный воздух в тех помещениях библиотеки, где находится книжный фонд. В зоне читальных залов потолок из стекла, кондиционеров нет, в солнечную погоду работать невозможно.

В фонде библиотеки 250 тыс. томов. Ведётся книгообмен со всеми библиотеками Германии. Заказы на литературу выполняются каждые 2 часа.

В библиотеке 400 посадочных мест + 100 компьютеров для пользователей.

В штате библиотеки около 40 человек сотрудников.

Адрес в сети Интернет: http://www.uni-weimar.de/ub 
Геттинген. Библиотека университета.
Библиотека расположена в двух зданиях. Историческое здание (бывший монастырь) используется как университетская библиотека с 1768г. В нём находятся специальные коллекции – рукописи, редкие книги и издания Африки и Северной Америки. Есть открытый доступ к изданиям XVI - XIX веков.

Новое здание университета и библиотеки – это новая среда для работы. Нужны были новые идеи, чтобы новая библиотека не напоминала монастырь. 

Современная библиотека построена за 3 года в середине 90-х г.г., через 12 лет после того, как была спроектирована. Спроектирована библиотека таким образом, что сверху напоминает 5 пальцев левой руки. На 1-м этаже всё открыто для посетителей (информационная служба + абонемент). Справочная служба, выполняющая сложные запросы, - закрытая зона.

Мебель во всей библиотеке одинаковая, чтобы создавалась иллюзия единого пространства. Освещение может передвигаться, подключение ПК тоже (полы везде двойные с люками для подключения к сети).

Имеется 60 кабинок для индивидуальной работы (бесплатно; для всех, кому нужно). Книги и другие документы можно оставлять в индивидуальной кабине 4 недели, а потом 4 раза можно ещё продлить срок пользования.

Недостатки здания: из главного читального зала окна выходят на главную дорогу, поэтому постоянный шум мешает работать. Много стекла, нет кондиционеров, - в солнечную погоду очень сложно работать.

Фонд библиотеки – 4 млн. 500 тыс. экз. документов, из которых 800 000 экз. находится в открытом доступе. В этом здании находится литература по социальным и гуманитарным наукам.

В библиотеке около 115 компьютерных мест для читателей, около 400 компьютерных мест для сотрудников.

На кампусе рядом живёт 5 000 студентов. Всего в университете 23 000 студентов. Для физиков и медиков существуют другие библиотеки (всего в Германии около 100 университетских библиотек).

Создан Электронный каталог (АБИС – PICA); осуществляется автоматизированная выдача и т.д. В библиотеке находится центр, который осуществляет поддержку использования системы PICA во всех библиотеках Гёттингена и многих библиотеках Германии. Библиотека работает над созданием сводного ЭК, который расположен на кампусе. Цель – предоставить информацию о том, что есть в библиотеке по теме. Есть сводный ЭК по различным университетским библиотекам и сводный национальный ЭК периодики (ему около 25 лет). Задача: создать такую систему, которая сможет показывать, какие полнотекстовые журналы есть в библиотеке. 

Фонд до 1945г. был переведён в электронную форму вручную. Получили деньги, привлекли студентов к вводу описаний в систему PICA (оцифровка и ручной ввод). Карточный каталог всё менее популярен среди читателей, поэтому процесс ретроконверсии стараются ускорить, - создали Имидж-каталог.

Библиотека работает до 24.00, развиваются различные услуги для читателей.

Национальной библиотеки в общепринятом смысле в Германии нет. Эту функцию выполняют 6 региональных библиотек: в Мюнхене библиотека отвечает за литературу 15-16 в.в.; библиотека Гёттингена отвечает за литературу 18в.; за 19в. (до 1870г.) – библиотека Франкфурта-на-Майне, появившаяся после Второй мировой войны; за литературу периода 1871 – 1912г.г. отвечает библиотека в Берлине; с 1913г. – библиотека Лейпцига. Таким образом, вопрос с НБ Германии остаётся очень запутанным.

В Германии 25 библиотек отвечают за различные отрасли знания. Библиотека Гёттингенского университета отвечает за около 20 отраслей фонда, в т.ч. за библиотечные науки.

В библиотеке работает около 400 человек, не все библиотекари. Много сотрудников задействовано в проектах. К сожалению, государство не даёт возможности расширить штат, хотя уже появилось 2 здания.

Адрес в сети Интернет: http://www.sub.uni-goettingen.de
ФРАНЦИЯ. 

Лилль – библиотека Технического университета (28.06.06), 

Париж – Центр Ж. Помпиду, 

Национальная библиотека Франции
(28.06.06 – 30.06.06):
Основные тенденции:

· Финансирование включает в себя средства на поддержку здания (1,5 – 2 млн. евро ежегодно) и на комплектование (1 – 1,5 млн. евро ежегодно, предпочтение отдаётся электронным журналам – 80% бюджета)

· Во всех библиотеках есть аппараты для самостоятельного оформления книг на дом

· На всех этажах есть информационные службы; на первом этаже, как правило, расположена справочно-информационная служба общего характера, парк компьютеров с доступом в Интернет и абонемент, на остальных этажах – читальные залы, индивидуальные кабины и внутренние отделы библиотеки

· Применяется Десятичная классификация Дьюи, реже - УДК

· Очень удачно используется цвет в классификации, расстановке фонда, в ЭК (например, оранжевым цветом выделяется фонд по экономике, тогда на всех книгах и журналах этого раздела будут оранжевые маркеры на корешках, все указатели на стеллажах, над столами, стеллажами и т. п. – тоже оранжевого цвета, а в ЭК на карточках с описаниями книг, относящихся к данному разделу фонда, слева – оранжевая полоса)

· Приоритет в политике университетов (а, значит, и университетских библиотек) – образование студентов-иностранцев, как правило, выходцев из бывших французских колоний (африканские, латиноамериканские, китайские)

· Во Франции редкие и ценные книги и рукописи хранятся не в университетских, а в публичных библиотеках

· В настоящее время Национальная библиотека Франции приступает к участию в проекте по оцифровке своих фондов (проект «Европейская цифровая библиотека» (РГБ), цель которого – создать цифровую коллекцию Национальных библиотек Европы), на это правительством выделено более 10 млн. евро; в данном проекте заинтересованы все университетские библиотеки Франции

· Сводные каталоги (применяются французские правила каталогизации) используются для МБА, для международного книгообмена

· Почти во всех университетских библиотеках Франции АБИС PICA
· В штате сотрудников выделяются специалисты (от 8 до 15 чел. = не больше 14%), имеющие высшую квалификацию (сдавшие специальный аттестационный экзамен), остальные сотрудники после университетского диплома (по любой специальности) обучаются 1-2 года библиотечным наукам и сдают профессиональный экзамен с присвоением категории по одному из направлений деятельности библиотеки (например, категория «В» - каталогизатор, категория «С» - обслуживание читателей и т.д.)

· Бесплатное библиотечное обслуживание, исключение кое-где составляет ксерокопирование или распечатка (30 центов)

· По выходным библиотеки работают до часу ночи!

Национальная библиотека Франции

В настоящее время Национальная библиотека Франции при поддержке ЮНЕСКО приступает к участию в проекте по оцифровке своих фондов (проект «Европейская цифровая библиотека» (РГБ), цель которого – создать цифровую коллекцию Национальных библиотек Европы); в данном проекте заинтересованы все университетские библиотеки Франции.
НБФ выполняет функции Национальной Книжной палаты.

 В 1368г. происходит зарождение коллекции будущей НБФ. В 1537г. появился первый Закон «Об обязательном экземпляре» и была создана Королевская библиотека. В 1666г. – переименована в Императорскую библиотеку, в 1792г. – в Национальную библиотеку Франции.

В 1988г. было принято решение о строительстве нового здания и открытии библиотеки для публики. Из 244 проектов в конкурсе выиграл проект 26-летнего Доминика Перо (1989г.). Национальная библиотека Франции – это 4 многоэтажных здания (башни = «раскрытые книги»), КХН находится в верхней части зданий. Каждая башня имеет своё название: «Башня времён»  - философские науки, наука и технологии, «Башня цифр» - литература по науке и технике, третья башня – экономика и право, 4-я башня – литература и искусство. Внутри здания – великолепный Зимний сад из 250 деревьев, к сожалению, закрытый для посетителей. 

Библиотека разделена на зоны: 1) справочная (рецепция, регистратура) и 2) ориентация (навигация, обучение новых пользователей и т.д.). Все коллекции разбиты на 4 тематических департамента (отдела). Библиотека имеет 2 уровня: первый – научная библиотека, второй уровень открыт для всех. На первом этаже находится справочный читальный зал с открытым доступом, где собрана справочная литература. В научном читальном зале также открытый доступ (здесь вся литература – это дополнительные экземпляры). Читальный зал №1 находится на ул. Риволи, там же находится и КХН. Каждый читальный зал имеет доступ к Интернет. 

В библиотеку можно записаться с 16 лет. Для студентов абонемент на год стоит 15 евро. Разовое посещение НБФ стоит 3 евро 10 центов. Библиотеку посещает 3 тыс. пользователей в день.

Фонд библиотеки составляет 10 млн. томов книг (всего 400 км полок), около 200 тыс. – редких и ценных книг, 11 млн. аудиовизуальных материалов (обязательный экз.), в Отделе эстампов – 12 млн. ед. хранения, в отделе музыки – 1 млн. 700 тыс. экз. В здании на ул. Ришелье хранятся документы спец. видов, в т.ч. 225 тыс. томов редких и ценных книг. Есть ещё Отдел карт, планов, глобусов; Отдел медалей, монет, античных предметов; Дом Жана Виллара – костюмы и др. Кроме того, есть свои химическая и реставрационная лаборатории. 

В Зале периодики хранятся газеты за 3 последних месяца. Аналитики нет!!! 

Сохранность фонда обеспечивают 240 камер наблюдения и система защиты на входе-выходе. 

Существует три систематических каталога – СК Национальной библиотеки, сводный СК вузовских библиотек и сводный СК публичных библиотек Франции. Есть интерфейс, который позволяет осуществлять поиск одновременно во всех каталогах. Через ЭК осуществляется заказ документов из КХН. Существует система телелифтов, подобно той, которая существует в НББ.

Поскольку существует проблема соблюдения авторских прав, библиотека занимается оцифровкой только старопечатных книг и рукописей. Национальная библиография с 2000г. существует только в электронном виде.

Персонал библиотеки составляет 2,5 тыс. чел.

Адрес в сети Интернет: www.bnf.fr
Лилль. Библиотека технического университета.

В Лилле 1 300 000 жителей, около 80 000 студентов.

Библиотека, которую мы посетили, расположена в главном корпусе университета, есть ещё 19 факультетских библиотек. Настоящее здание построено в 1965г., потом было расширено и перепланировано. Французский стиль, округлые формы. В КХН очень хороший воздух, но планируется улучшить систему воздушного баланса и перестроить КХН на всех уровнях.

Библиотека работает с 8.00 до 19.00, по выходным дням – до часу ночи. В июле – не работают.

В основном библиотекой пользуются студенты-первокурсники. В библиотеке 650 посадочных мест, для всех не хватает. Приоритет в политике университета – обучение студентов-иностранцев (из бывших французских колоний), поэтому в библиотеке университета читает 4000 студентов-иностранцев, в т.ч. 1000 африканцев и несколько сотен из Китая. Есть компьютерный класс на 40 посадочных мест для иностранных студентов, а также специализированное место для работы с CD-ROM, DVD; спутниковое телевидение на 400 программ. Всего в библиотеке 120 компьютерных мест для читателей.

Второй этаж библиотеки предназначен для научных работников.

Книжный фонд библиотеки главного корпуса составляет 200 000 экз., всего в библиотеке около 300 000 экз. книг, но они постоянно мигрируют по филиалам (факультетским библиотекам). Университет в Лилле основан в 1562г., поэтому в библиотеке есть и очень старые книги (в КХН – книги с 1831г.).

В библиотеке 8500 названий журналов (8000 – в электронной форме, 500 – на бумажных носителях). В комплектовании делается упор на электронные журналы: 80% бюджета тратится на подписку на электронные журналы. Журналы в печатной форме хранятся за последние 5-10 лет.

На первом этаже  библиотеки установлены аппараты для самостоятельного оформления книг на дом.

АБИС – ALEPH; применяется классификация Дьюи. Сводный электронный каталог (французские правила каталогизации) используется и для МБА, и для международного книгообмена. Нет того уровня кооперации, которого хотят достичь. Диссертации и дипломные студенческие работы сохраняются в библиотеке в электронном виде (предварительно подписывается договор об авторских правах).

Годовой бюджет составляет 1 300 000 евро для поддержки здания + 1 млн. евро для покупки документов, книг.

В библиотеке 60 сотрудников, в т.ч. 47 чел. постоянно работают для правительства (много уровней подготовки); 8 чел. имеют высшую квалификацию (сдали специальный квалификационный экзамен); большинство специалистов имеют университетское образование и 1-2 года учёбы в университете по библиотечным наукам + экзамен (80%) по одному из направлений деятельности с присвоением категории (каталогизация – категория «В», обслуживание – категория «С» (20 чел.)).

Адрес в сети Интернет: www.univ-lille1.fr/bustl
Центр Жоржа Помпиду

Библиотека Центра Ж. Помпиду приравнена к Национальной библиотеке. Площадь библиотеки составляет 10 000 м2, 3 этажа.

Здание очень своеобразное, супер-авангардное; множество труб разных цветов, размеров и фактуры «оплетают» здание изнутри и снаружи. Ощущения в таком пространстве у всех членов нашей группы были разные: одни пришли в восторг, другим хотелось побыстрее покинуть эту библиотеку… 

Внутри одной из наружных труб находится эскалатор, который поднимает всех желающих на уровень 6-го этажа на смотровую площадку, откуда Париж виден весь, как на ладони! 

В библиотеке собраны документы по всем отраслям знаний. Это не архив, а современная библиотека: все книги, находящиеся в ней (350 тыс. документов), находятся в действии, поскольку КХН нет! Открытый доступ ко всем фондам.

Библиотека бесплатная (единственная платная услуга – распечатка документов, 30 центов) и общедоступная; нет электронной карточки читателя, никакая статистика не ведётся, НО – пользоваться всеми документами можно только в библиотеке. При этом читатель может сам брать книги с полок, может идти с ними, куда хочет и когда хочет. На каждом этаже есть информационная служба (работает несколько человек; в день поступает до 6 000 вопросов; наиболее сложные запросы могут пересылаться другим специалистам; справочная служба в первую очередь выполняет библиографические запросы) + хорошее цветовое и информационное оформление.

Классификация – по УДК.

Есть 8 оборудованных мест с компьютером для тех, кто ищет работу, + книги, журналы, CD-ROM, доступ к Internet и подборка Internet-сайтов о поиске работы, поскольку Центр Ж. Помпиду выполняет миссию интеграции человека в общество. Тут же находится справочная зона, содержащая источники библиографической информации и маленькие книжки о жизни в Париже.

Есть кабинки для слепых и слабовидящих с техникой, позволяющей читать по азбуке Брайля, а также трансформирующей письменный текст в голосовой. 

Есть зона изучения иностранных языков: индивидуальные кабины, оборудованные техникой, + материалы на различных носителях для изучения языка. Каждый читатель может зарезервировать себе место через компьютер (максимум – на 60 минут (чек)). Всего имеется 50 компьютерных мест с выходом в Internet.

Зона журналов содержит журналы как в печатном виде, так и полнотекстовые электронные журналы. Есть собственные БД периодики. 

В библиотеке проводятся Фестивали документальных фильмов. Здесь можно найти документальные фильмы по любым темам (находятся в локальной сети).

Библиотека проводит маркетинговые исследования читательского спроса, состава читателей: 60% - студенты, 30% - иностранцы, одинаковое количество мужчин и женщин.

Штат библиотеки - 180 человек, 80% - профессиональные библиотекари и специалисты с университетским образованием + 2-хгодичный библиотечный курс.

Общие тенденции для всех библиотек 
Польши, Германии и Франции:

· Что касается зданий библиотек, то необходимо отметить следующее: все библиотечные здания, которые мы видели, можно разделить на два типа – 1) построенные в стиле «хай-тек» (многоэтажные здания часто причудливой формы (например, наличие только острых углов и округлых стен) с большим количеством стекла и металла и 2) современные библиотеки, размещённые в бывших замках 16 – 17в.в. или же в зданиях, соединивших в себе «низ» от старинного замка и современный «верх» из стекла, бетона и металла

· Создание ЭК на корпоративной основе, ретроконверсия

· Оцифровка коллекций редких и ценных книг и «серой» литературы (труды преподавателей университета, студенческих дипломных работ и диссертационных исследований (по авторскому соглашению)) в университетах; обмен оцифрованными коллекциями

· Часть персонала университетских библиотек (высокой квалификации) постоянно занята в работе над различными проектами 

· Максимально открытый доступ к фонду вплоть до книгохранилища; обеспечение сохранности через установление системы видеонаблюдения, штрих-кодирования и установки «ворот» на входе в библиотеку.

***

Великолепным дополнением к профессиональной программе стали интересные обзорные экскурсии по городам Польши, Германии и Франции и музейный день в Париже. 

Нам удалось:

· побывать на острове Ситэ;

· ощутить на себе мрачность здания и зловещий дух Консьержери, где в 17 – 18 в.в. была первая во Франции государственная  тюрьма. Именно отсюда вели на гильотину королеву Марию Антуанетту, короля Людовика XVI, Робеспьера и многих других…

· увидеть капеллу Сент-Шапель (Святая Капелла или Святая Часовня) – единственную в Европе готическую церковь, состоящую почти из одних витражей!

· прочувствовать величественность Нотр-Дама (Notre-Dame de Paris, Собор Парижской Богоматери)

· составить представление о Лувре, - иного за 1,5 часа и желать невозможно …

· представить себе жизнь в Версальском дворце…

· прогуляться по Монмартру – «колыбели парижской жизни», «колыбели богемы»…

· на вершине Монмантра побывать в Сакрэ-Кёр – Соборе Святого Сердца Иисусова, который является «памятью о горе, которое претерпела Франция, и жертвах этих страшных лет (1873)». Перед собором высятся две пятиметровых статуи  - Св. Людовик и Жанна д’Арк

· увидеть своими глазами прекраснейшие творения великого скульптора Огюста Родена
· побывать в иной Галактике, - иначе нельзя описать чувства и эмоции, которые Вас  охватывают при посещении бизнес-района Де Фанс. Это просто культурный шок! Невероятной формы небоскрёбы, все из зеркального стекла и бетона, оставляют ощущение нереальности окружающего пространства…

· наконец, подняться на Эйфелеву башню – символ Парижа - и полюбоваться сверху на город мечты…

***

Наша группа вернулась домой с массой положительных эмоций, ярких впечатлений и фантастических идей, одна из которых – считать этот профессиональный визит началом постоянной профессиональной программы  знакомства белорусских библиотекарей с работой библиотек других стран. В наших невероятных планах – библиотеки Скандинавских стран, Италии, Испании, Великобритании, стран Востока, - как знать, а вдруг и эта мечта станет реальностью?.....

Послесловие…

6 июля 2006г., через 3 дня после нашего возвращения из Европы, состоялся Круглый стол для участников образовательного визита и представителей Информационных центров посольств Германии (директор Института Гете в Минске г-жа Оствальд-Рихтер и директор библиотеки Института Гете в Минске г-н Александр Назарчук) и Франции (атташе по вопросам культуры и сотрудничеству г-н Жан-Пьер Бузиг, сотрудница посольства г-жа Маргарита Клименкова и директор Франко-белорусского зала г-жа Марина Завадская) которые принимали непосредственное участие в организации поездки. Г-н Бузиг отметил, что в начале подготовки поездки даже не смел предположить, что наша «безумно насыщенная» программа образовательного визита может быть хотя бы частично выполнена за такое короткое время, а потому был приятно удивлён, даже поражён тому, что нам удалось выполнить программу полностью! ( Нам удалось заслужить авторитет в глазах сотрудников посольств, и ими была высказано пожелание, чтобы Белорусская библиотечная ассоциация не останавливалось на достигнутом в плане развития международных профессиональных контактов и постоянно демонстрировала себя как сообщество целеустремлённых профессионалов с активной жизненной позицией. 

Многим нашим коллегам до сих пор не понятно, как можно потратить свой законный отпуск и отпускные на то, чтобы повысить свой профессиональный уровень, т.е. не съездить куда-нибудь отдохнуть, а в течение 9 дней знакомиться с деятельностью 14 библиотек (!) других стран, записывать каждое слово экскурсовода, задавать множество профессиональных вопросов и … планировать использование информации об услышанном и – главное – увиденном собственными глазами в практике работы своей библиотеки! Возможность стать участником подобного профессионального визита существует для каждого профессионала, стремящегося к собственному развитию, к развитию своей библиотеки и всего библиотечного дела в стране, к тому, чтобы деятельность Белорусской библиотечной ассоциации была действительно реальной, продуктивной, значимой и известной не только в Беларуси, но и далеко за её пределами. 

Директором Информационной службы ББА Дедёнком Ю.Л. была подготовлена небольшая презентация с фотографиями, снятыми в библиотеках, которые посетили участники поездки. Кстати, за время поездки было сделано огромное количество цифровых фотографий (около 3 000). Все фотографии будут обработаны, отсортированы по городам и библиотекам и записаны на диски для всех участников поездки. 

= Стрелкова Ирина, 

зав. научно-методическим отделом Фундаментальной библиотеки БГУ, председатель Комитета по кадрам и непрерывному библиотечному образованию ББА =
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